Nimi:
Klass:

Emakeeleoliimpiaadi lIoppvooru I osa
2023/24. dppeaasta
11.-12. klass

1. iilesanne (6 punkti)

Pildil on niha palatograafi (vt joonist 1). See on seadeldis, millega uuritakse, milline on keele
kontakt suulaega. Palatograafil on hobedast kontaktid. Kui keel seda puudutab registreeritakse,
kas on kontakt voi ei ole. Suulagi on sensorite tiheduse jirgi jaotatud sektsioonideks. Suulae
eesosas on sensorid tthedamalt kui tagaosas. Must kast joonistel viitab kontaktile (vt joonist 2).

Hambad
Dentaal
Alveolaar
Post-alveolaar
Palataal
Vclaar
Pchme suulagi

Joonis 1. Palatograaf (vasakul) ja sensorite asukohtade skemaatiline kujutis (paremal).
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Joonis 2. /1/-1 hddlduskoht vokaalide /a, €, 1, u/ vahel esmavéltelistes sdnades.

Vasta joonise 2 pohjal alljargnevatele kiisimustele.
1. Mis suus osas hidldatakse /1/-1? Suu eesosas, hambasompudel (alveoolidel); /1/-i

héélduskoht on mdjutatud timbritsevatest hddlikutest, aga enamasti on /l/ alveolaarne
vOi post-alveolaarne (1 punkt)

2. Kuidas mdjutavad timbritsevad hiilikud /1/-1 hddlduskohta? /I/-1 hddlduskoht sdltub
iimbritsevatest vokaalidest; tagavokaalidega on hidlduskoht tagapoolsem (viiksem ja
tagapoolsem kontaktala), eesvokaalidega eespoolsem (suurem ja laiem kontaktala) (2
punkti)

3. Mis konetrakti osaga on palatograaf seotud? Kdva suulaega (1 punkt)
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4. Nimeta hdélikud, mida saab palatograafiga uurida. Kaashéélikud millel on kontakt

suulaega: k, t,n, 1, s, 7, §, Z, 1, j, h; kdrged ja eespoolsed tdishddlikud: 1, ii (2 punkti)
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2. iillesanne (14 punkti)

Kuula vastlapdevalugu ja leia, milliste sonade puhul ei ldhe hddldus kokku kirjapildiga.
Riithmita sellised sonad (kolm kuni viis sdna iihes rithmas, kokku seitse rithma). Selgita
lihidalt, kuidas igas riihmas hééldus erineb kirjapildist.

Tahtsin vastlapdeval midagi head stitia. Motlesin hakata hernesuppi keetma, aga herneid ei
olnudki. Hernesteta sa ei saa ju hernesuppi keeta. Otsustasin kohe, et lidhen poodi. Votsin
rahakoti, panin salli kaela, miitsi pihe, mantli selga, saapad jalga ja ruttasin mdest alla
poodi. Aga ma ei saanudki sealt herneid — neid lihtsalt ei olnud miiiia. Viheke imelik kiill, oli
Jju vastlapdev. Hiitia appi keda tahes, hdda ikka kdes.

KUULA ST

Iga selgitus koos niitesonadega annab 2 punkti.

Selgitus Niitesonad

diftongi de asemel pikk vokaal dd pddval, mddst, pddv, kdds

h sdna alguses hddldamata ead, akata, ernesteta, erneid, dda

h sdna sees hddldamata koe, raa, taes

pika i asemel on iii stiija, miiija, hiiija

vokaali- voi silbikadu motsin, olndki, rutsin, saandki, olnd, sa i,
mai

teise silbi e asemel on d ldhdn, pdhd, vihdke

palatalisatsioon poodi, koti, salli, miitsi, selga
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3. iillesanne (10 punkti)

Alljargneval viiel joonisel on kujutatud nédalapdevi. Joonistel néed (iilevalt alla): helilainet,
helilaine osahelide teisendust ehk spektrogrammi, tiihja soOnatasandit ja selle all
hadlikutasandit. Spektrogrammi kasutatakse foneetikas, et uurida, millised helilaine osad
summutatakse ja vOimendatakse meie konetraktis hédlikute hddldamisel. Labi selle saame
spektrit analiiiisides ndha, millises suu osas mingeid hiilikuid hidldatakse. Punaseid tépiridu
nimetatakse formantideks. Alt esimest formanti (F1) seostatakse keele kdrgusega ja see néitab
ka neelu avatust héilikute hddldamisel. Alt teist formanti (F2) seostatakse keele ees- ja
tagapoolsusega. Mida kdrgem on F2, seda eespoolsem on keel. Spektrogrammilt on ka niha,
et kaashdilikud, mille hddldamisel moodustatakse kdnetrakti ahtus voi sulg, on madalama
energiaga ning nad on joonisel heledamad kui tdishdélikud, mille puhul ahtust voi sulgu ei
moodustata.

Uuri spektrogramme ja otsusta, milline nidalapiev on igal joonisel.
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Joonis 1
a) esmaspiev e) reede
b) teisipdev f) laupdev
c) kolmapiev g) piithapdev

d) neljapiev
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Joonis 2

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)

esmaspaev
teisipdev
kolmapéev
neljapiev
reede

laupdev
plihapdev
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Joonis 3

a) esmaspiev
b) teisipdev
c) kolmapdev
d) neljapdev
e) reede

f) laupdev
g) plihapdev
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Joonis 4

a) esmaspaev
b) teisipdev
c) kolmapiev
d) neljapdev
e) reede

f) laupdev
g) pihapéev
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Joonis 5

a) esmaspaev
b) teisipdev
c) kolmapiev
d) neljapiev
e) reede

f) laupdev
g) ptihapdev
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5. iilesanne (10 punkti)
Loe teadusuudist "Buba voi kiki: sdnade ja tahenduste seosed iiletavad keelepiire" ja vasta
kiisimustele.

1. Buba-kiki katset on tehtud ka viikelaste ja imikutega. Néiteks 2013. aastal katsetati nelja
kuu vanuste beebidega ja ilmnes sama efekt, mis tidiskasvanute puhul: kui imikutele esitleti
nurgelist kujundit koos sdnaga buba voi iimarat kujundit koos sdnaga kiki, vaatasid nad seda
kauem kui timarat buba’t voi nurgelist kiki’t. Koik véikelastega tehtud katsed siiski ei kinnita
buba-kiki-efekti.

Millise vdoimaliku seletuse buba-kiki-fenomenile vilistaksid véikelastega tehtud katsed, kui
nende tulemused oleksid kindlad ja tihesed? (1 punkt)

Tahestiku mdju

Kuidas piiiiti sama seletust buba-kiki-fenomenile vélistada artiklis kirjeldatud katses? (1
punkt)

Katsetati erinevaid tihestikke kasutavaid keeli kdnelevate inimestega.

2. Kummal spektrogrammil on buba hééldus ja kummal kiki? Millist artiklis nimetatud
seletust buba-kiki-efektile voiks need pildid illustreerida ja kuidas? (3 punkti)
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Spektrogrammil a on buba, b on kiki. Spektrogrammil b on nidha dhuvooli katkemine.

3. Haélikute ja sOnatdhenduste seos tuleb histi esile kirjeldavates ehk deskriptiivsetes ja
helijdljenduslikes ehk onomatopoeetilistes sonades, nagu sirisema, sorisema, momisema,


https://novaator.err.ee/1608419018/buba-voi-kiki-sonade-ja-tahenduste-seosed-uletavad-keelepiire
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kriiksuma, pinin, kumin. Niisuguste sonade puhul oleneb tihendus tdepoolest sdnas olevate
hiilikute iseloomust. Néiteks i on kdige kdrgema sagedusega tdishdilik ja sobib seega korge
sagedusega heli viljendavatesse sdnadesse (sirin, pinin, kriiks), tagavokaalid aga annavad
edasi heli tumedust (nt sorin, kumin, momin), sdnasisene 4 jiljendab véihese kdlavusega helisid
(kihin, kohin, sahin), | aga selgeid ja kdlavaid helisid (kilin, kolin, solin). (5 punkti)

Nimeta kolm siin mainimata helijiljenduslikku sdna ning selgita, kuidas neis esinevad héélikud
on jéljendavate helidega seotud.
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6. iilesanne (4 punkti)

Intonatsioonil ehk konemeloodial on suhtluses kanda mitmeid rolle. Néiteks voib intonatsiooni
abil rohutada tdhtsat vai uut informatsiooni, tdhistada lausete grammatilisi funktsioone ehk
iilesandeid (eristada nt kiisilauset viitlausest) voi vdljendada suhtumist ja emotsioone.

Kuula neid kiisimusi. Kumb neist sobib sinu meelest paremini kokku antud olukorraga? Tee
oiget helifaili tihistavale tihele ring iimber. (1 punkt)

Olukord: Su isa hakkab t60le minema ja sa tahad teada, kas ta kavatseb tdna minna auto voi
bussiga.

a) KUULA SIIT (dige vastus)
b) KUULA SIIT

Mis eesmirgil ja millises olukorras voiks kasutada teist kiisimust? Kirjelda seda
olukorda. (3 punkti)

Ullatuse/imestuse/ehmatuse viljendamiseks (mingi emotsiooni/suhtumise viljendamiseks).
Niiteks on piihapdev/vaba pédev/hilja dhtul voi isal on puhkus/ta on haige jms, aga ta hakkab
hoolimata sellest td6le minema ja sa oled selle parast iillatunud.

NB! Téhtis on siin tdhele panna, et lauserdhk on sonal t6ole. Seega, tillatust voi imestust tekitab
fakt, et isa liheb toole, kuna see ei vasta kiisimuse esitaja ootustele (nt on piithapiev, isal on
puhkus voi isa on haige).

Sellise rohuasetusega kiisimust ei saaks esitada aga siis, kui kiisijat paneks imestama see, mis
isal seljas on (nt isal on seljas hommikumantel ja ta hakkab t66le minema) voi see, kuidas ta
toole kohale saab (nt isa sdidab alati autoga, aga ta auto on katki), sest siis paikneks lauserdhk
pigem sonal kuidas.


https://tartuulikool-my.sharepoint.com/:u:/g/personal/b04300_ut_ee/EVrlVEo5pT1CrBor3Ky0Du4BqbG8OAgqbAS6PoABlzKCDA?e=Du89nI
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Emakeeleoliimpiaadi l1oppvooru II osa
11.-12. klass

7. iilesanne (3 punkti)

Eesti keeles on iiheksa tiishiilikut. Uuri tabelis toodud kahesilbilisi sonu ja eesnimesid.
Pane tihele, kuidas tiishiilikud silpides esinevad. Tabelis esitatud niidetest tuleb vilja
iiks taishailikute sonas esinemise piirang. Niiteid on piisavalt, et nende pohjal otsustada
selle piirangu iile.

Kalju, Ulo, Helju, Olga, Ilmar, Mari, Pértel, | sulab, valu, kadus, kéhnad, neljas, kiimme,
Arvo, Endel, Hilja, Sdde, Ando, Lili, Jiiri, | tore, elan, kiiljes, vannis, virin, kohib, kadus,
Helmi, Linda, Helen, Jorgen, Sulev, Lembit, | kasvab, kilu, kiisib, konnad, tode, tdhnid,
Onne, Ali, Ulle, Tonu, Juhan, Hannes, Kadri, | kaljud, pérnad, lennuk, lihme, lingad, kolin,
Vello, Helin, Soren, Olav, Ines, Marju, Jane | torges, sonum, alus, mogin, kinnas, mullid,
kiila, komme, kurgid

1. Leia ndidete pdhjal, milline piirang on seotud tdishdilikute esimeses ja teises silbis
esinemisega. SOnasta nende nédidete pohjal see piirang.

Eesnimede teises silbis ei ole koik 9 tdishdilikut, vaid ainult 5 vokaali a, e i, o, u,
kahesilbilistes sonade teises silbis on neli vokaali a, e, i, u. Vastus vOib olla ka selline:
eesnimede teises silbis ei ole vokaale o, d, o, i, kahesilbiliste sdnade teises silbis ei ole lisaks

neile vokaali o. (2 punkti)

2. Milline erinevus on sealjuures kahesilbiliste sdnade ja eesnimede vahel?

Erinevalt eesnimedest ei ole kahesilbiliste sGnade teises silbis tiishéélikut o. (1 punkt)
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8. iilesanne (9 punkti)

Liivi keel on eesti keele lahisugukeel, mida on kdneldud ennekdike praegusel Léti alal mdlemal
pool Liivi lahte, aga ka Edela-Eestis. Kui teada moningaid liivi keeles aset leidnud
hédélikumuutusi ja kirjapaneku reegleid, vdiks liivi keel eestlasele paris tuttav tunduda. Liivi
keele kirjapanekul toetutakse nii 14ti kui ka eesti digekirjale.

Vordle allolevaid eestikeelseid lauseid ja nende liivikeelseid tolkeid.

On ohtu ja tiks hiir magab. Um §’ddg ja ikS$ r magab.

Isa vaatab, kus on halg. 1za vantlob, kus um alg.

Stida valutab vanaema pdrast. Sidam podiib vanajema pierast.
Kiimme lindu laulavad pesas. Kim lindd 16labdd piezas.
Kalamehed tahavad lesta miitia. Kalam1’ed t5°bod liestd m1do.
Sobra reha kukub maha. Sobra reja sadab md’z0.

Ta saadab enda lapsi kooli. Ta sotob ents 14psi skiiold.

Ta on ihu minu ihust. Ta um leja min lejast.

Mirkus: horisontaalkriips téhistab pikka tdishddlikut nii sona esimeses kui ka teises silbis,
koma konsonandi all tahistab peenendust ehk palatalisatsiooni, ilakoma () téhistab katketooni
(ehk tooniliitkumist, mida iseloomustab jirsult tdusev-langev voi langev pohitoon sdna pikas
rohulises silbis; katketooni liivi digekirjas ei mirgita).

Tolgi eestikeelsed sonad liivi keelde: (3 punkti, iga viga -0,5 punkti)

kiila - kila keha - keja
hirm - irm sosar - sozar
kaks — kaks

Vasta kiisimustele:
1. Mis hiilik vastab liivi keeles eesti zi-le? (1 punkt)
i

2. Mis hiilikud vastavad liivi keeles eesti s-ile? Missuguses héélikulises timbruses need
vasted liivi keeles esinevad? (2 punkti)
z helilises positsioonis

3. Millised muutused ja mis tingimustel on liivi keeles toimunud 4-hdilikuga (sdnades, kus
eesti keeles on /4 sdilinud)? (3 punkti)

a. soOna alguses: h>0,

b. sona sees: h>j,

c. sona sees asendunud katketooniga: h >’



Nimi:
Klass:

9. lilesanne (5 punkti)

Vokaalharmoonia on ndhtus, kus sona esimese silbi vokaal méairab jargsilpide vokaalide laadi.
Vokaalharmoonia on omane mitmele eesti keele 1dhisugulaskeelele, niiteks Idunaeesti (seto,
voru), soome, karjala, vadja ja isuri keel. Selle ulatus ja esinemistingimused on keeliti pisut
varieeruvad.

Voru keeles on kokku 10 vokaali, millest iiheksat tihistatakse ortograafias tihtedega a, e, i, o,
u, 0, d, o ja i, millele vastavad IPA siimbolid [a], [e], [i], [o], [u], [¥], [®], [¢] ja [y], ning
lisaks veel nn korge 0 IPA slimboliga [w], ent see kirjutatakse tdnapdeva voru ortograafias
enamasti samuti o-tdhega. Eesti ja vOru keele iiheks erinevuseks on aga jargsilbi vokaalid: voru
keeles on jdrgsilbis eesti keele vokaalile kdrguse ja iimardatuse poolest vastav vokaal, kuid
erinevus on ees-tagapoolsuses. Tutvu vOru keele vokaalharmoonia reeglitega ja kirjuta
eestikeelsetele sonadele voru vasted.

Voru keele vokaalharmoonia reeglid on jargmised:

a) kui sona esisilbis on tagavokaal, siis on ka jargnevates silpides tagavokaalid.

b) kui sona esisilbis on eesvokaal, siis on ka jargnevates silpides eesvokaalid.

c) tagavokaalsetes sonades on e asemel 6 (kehtib o-harmoonia).

d) i on neutraalne vokaal, mis saab esineda nii ees- kui ka tagavokaalsetes sonades.

Teades neid reegleid, kirjuta eesti sonadele voru vaste voru ortograafias (mis siinsetes
sonades ei erine eesti keele ortograafiast muu kui osade jiargsilbivokaalide poolest). (0,5
punkti iga dige sona)

suurele kergendusele (suurolo kergendiisele)
ausale vorokesele (ausalo vorokosolo)
targale mottele (targalo mottolo)
kiilmapelgaja (kiilmdpelgdja)

kilaline (kiildline)

kallerduma (kallorduma)

mattane (mdttdne)
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10. iilesanne (8 punkti)

Eesti keeles on kolm vildet (I, I, III vélde), hispaania keeles aga ei eristata hadlikupikkusi.
Hispaania emakeelega eesti keele dppijad osalesid katses, kus uuriti, kui hésti nad eristavad
eesti keele vilteid. Katse tulemused on esitatud joonisel 1. Selles katses kuulsid osalejad sonu
(nt sada, saada, saada) ja nigid ekraanil lauseid (nt Anna mulle sada eurot; Palun saada talle
kiri; Ma tahan saada dnnelikuks). Nad pidid otsustama, millisesse lausesse kuuldud sdna
sobib.

Eesti L1 Hispaania L1
100 100
;\3 80 ;\3 80
2] 2]
3 3
(@)] (@)]
© ©
(7] (7]
o 40 — o 40 —
> >
» »
L 20 — S 20 -
o | [l
Vastus Q1 Q3 Q1 Q3 Q1 Q3 Vastus Q1 Q3 Q1 Q3 Q1 Q3
Q1 Q2 Q3 Q1 Q2 Q3
Stiimul Stiimul

Joonis 1. Q1 tdhistab esimest véldet (ingl quantity), Q2 teist vildet ja Q3 kolmandat véldet. Joonisel all olevad
Ql, Q2 ja Q3 tdhistavad kuuldud sona véldet (stiimul), joonisel olevad vdiksemas kirjas Q1, Q2 ja Q3 niitavad
osalejate antud vastuseid. Y-telg téhistab digete vastuste protsenti ja halli vérvi toon néditab reaktsiooniaega, mida
tumedam toon, seda lithem reaktsiooniaeg. Vasakul on eesti emakeelega osalejate tulemused ja paremal on
hispaania emakeelega eesti keele dppijate tulemused.
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Kirjelda tajukatse tulemusi. Poora tihelepanu osalejate emakeelele, katsesonade viiltele,
osalejate vastustele, 6igete vastuste protsendile ja reaktsiooniajale. Too viilja neli koige
olulisemat tulemust.

1.

Eesti L1 katseisikud ei eksinud kordagi I vélte puhul, tiksikud eksimused tulid sisse II
ja I vilte tajumisel. (2 punkti)

Katseisikute reaktsiooniaeg oli kdige lithem I vélte tajumisel, II ja III vélte tajumisel
oli reaktsiooniaeg pikem. (2 punkti)

Hispaania L1 katseisikutele oli kdige keerulisem II ja III vilte eristamine. (2 punkti)

IT vildet tajuti digesti u 50% juhtudest ja u 35% juhtudest aeti seda segamini III
viltega. III vdldet tajuti digesti u 35% juhtudest ning seda aeti segamini u 60%
juhtudest II véltega.

I ja III vilte eristamine on keeruline, mdtlevad kauem ja vastavad suurema
toendosusega valesti.

Mida kiirem reaktsiooniaeg, seda kdrgem 0Oigete vastuste protsent voi mida pikem
reaktsiooniaeg, seda madalam digete vastuste protsent. (2 punkti)

Veel vdoimalikke vastuseid:
Eesti L1 konelejatel rohkem digeid vastuseid kdigi vildete puhul.

Eesti L1 konelejate reaktsiooniaeg on lithem.



11. iillesanne (11 punkti)

Nimi:
Klass:

Diftongi moodustavad kaks erinevat taishéilikut, mis on iihes silbis. Uuri tabelit, kus on

kirjas niited diftongide kohta. Tee jireldusi.

1. 2. osis
0sis i u e 0 a
i kiurud, kiure (pieteet) (bioloogia (diadeem)
)
i | riiu, siitia [syi:ja] — (miieliit) (kriioliit) (hiiatsint)
u kuivad, kuivi (pueriilne) (fluor) (suaree)
e leivad, leiba (reuma) teod seadet, seaded
o koied, koisi — soed — poab
0 oied, oisi ounad, ounu noelad, néelu looke loa
o oinas, oinad soustid, souste koerad, koeri toas
d siinas, sdina krdunub, krdunus | pdevad, pievi ndod —
a laiad, laiu lauad, laudu laevad, laevu kaod

1. Mitu diftongi on eesti keeles? Eesti keeles on 36 diftongi. (1 punkt)

2. Milline piirang on tdishéélikute esinemisel diftongi teise osisena? Diftongi teise osisena

esineb ainult viis vokaali q, e, i, o, u, mitte iiheksa. (2 punkti)

Mitu diftongi tuleb ette nii teises kui ka kolmandas viltes sonades? 18 diftongi (2 punkti)

4. Millised vokaalid on nendes enamasti teiseks osiseks? Need on i ja u. Moni vdib ehk

nimetada ka e, mida on iihe vorra vihem kui u-ga ldppevaid. (2 punkti)

5. Mitu diftongi tuleb ette ainult kolmandas véltes sonades? Millised? 8 diftongi: de, eo, oo,

do, ao, da, oa, oa. (2 punkti)

6. Mitu diftongi tuleb ette ainult voorsdnades? Millised? 10 diftongi: eu, ie, iie, ue, io, iio, uo,

ia, tia, ua. (2 punkti)




Nimi:
Klass:

12. iilesanne (5 punkti)

Eesti keeles on voimalik koostada viltekolmikuid, st sonade kolmikuid, mis koosnevad
samadest hailikutest, kuid erinevad hailikupikkuse poolest, nt pani, selle panni, seda panni.

Mbotle vilja kaks tihenduslikku viltekolmikut, kus muutub sulghéiiliku kestus ja kus
oleks viihemalt iiks nimisdna ja tegusona. (2 punkti)

négi, néki, nakki
sagi, saki, sakki
tegi, teki, tekki
kabi, kapi, kdppi

Eesti keeles kirjutatakse moningatel juhtudel II ja III-véltelised sdnad ithtemoodi (nt saada
kiri, saada rikkaks, selle tooli, seda tooli). Métle vilja kaks lauset, mis Kirjutatuna on
mitmeti méistetavad selle tottu, et me ei erista kirjas II ja III vildet (nt Laeva minekuni
oli veel mitu tundi aega)? Jooni lauses mitmeti moistetav sona alla.

Bussi minekuni on aega.
Ta vottis selle ammu.
See oli halb enne.
Lauda ehitab ta ise.

Ara kdrveta panni pdhja.
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